b) Resta:

RN
ol

Nx es el arreglo que aparece en el numerador de x y en lugar de los coeficientes de;
aparecen las constantes o sea

¢) Traza la grafica de una linea con inclinacién infinita.

d) Evalda 27

e) Dibuja un rombo.

Ny es el arreglo que aparece en el numerador de y y en lugar de los coeficientes de)

| f) Simplifica : 37-7 (3-4x)
- aparecen las constantes o0 sea

l g) Escribe un ndmero trascendental

| 9
! . Ny= ] ‘ h) Escribe la ecuacién que aparece en el axioma reflexivo
| 2 5
‘_ i) Si el 40% de la clase de 30 estudiantes son hombres, cudntos son mujeres?
| x=1Nx .
| Sabemos que X=—= Para problemas del 1 al 15, resuelve el sistema usando determinantes de segundo
| orden (Regla de Cramer) i
i
o sea 9 4 i
‘ 5 3 | 1) 2x-4y=2 2) 2x-3y=2 3) - +5y=2 i
. 27-20_7 _ 4x+6y=3 . dx+3y=22 6x-dy=-2 il
o 15586 7 :
: 4) -7x-4y=-5 5) x+y=1 6) 3x-y=13
| L ‘ 3x+8y=-1 3x+3y=3 2x-2y=14
7). Sx+2y=11 8) 9x-5y=26 9) 11x-5y=-38
De igual forma y=N_g x+y=4 4x-3y=17 Ox+2y=-25
10) Sx+7y=-15 11) 6x-7y=47 12) 14x+31y=-6
o sea lg g l . x+%Y=-6 2x+5y=-21 2Ix+17=50
v wnpl8-18 7 o 13) 23x-34y=-46 14) 12x-7y=359 15) Sx+4y=9
15-8 7 13x+51y=-26 8x+11y=-39 xX+y=2
5 4 :
lz 3| 16) a) Diagrama la gréfica de cada una de las siguientes ecuaciones en el mismo
sistema coordenado cartesiano
Entonces el conjunto solucién es {(1,1)} x+y=5 1 , :
3x-2y=8 2
x+3y=8 3

Ejercicio 3.3

e Todas las gréficas se intersectan en un punto.

Los siguientes problemas son para que refresques tus conocimientos. :

b) Resuelve los sistemas formados por ecuaciones 1y 2 por 2y 3ypor1ly
3 usando determinantes. Escribe la solucién con nimeros mixtos y compara
las 3 respuestas. Di si realmente intersectan en un punto las tres.

a) Resuelve por combinacién lineal
x+y=11
xky=J




17) a)  Dique parde ecuach §9r~r istentes, (sus.gréficas son paralelas),

y que par de ecua @S | sntes.. (graficas comcndentes!. .
Diagramando los siguie s"s@ ,%eparada : E
) 3x+2y=7 2 in Bx+'.§y=7 |
6x+4y=8 - Gx-gzyum :
“;777 o t:'s.}b» g *’la‘ j
‘ b) Muestra que el determhan/te 151 E\inado: para cada sistema es igual i
a cero. - H
[ e -
- affy sl e L] Y hye = i
| . c) Encuentra el determinante del numgrado Nx para gada sistema. cémo !
' serd el valor de :este de g7 cuando Jas eeuaciones son !
!‘ inconsistentes 0 dwm o T e
| d) Resuelve los siguientes si ! te[mmamga,. Si el determinante g ‘
del denominador.’ f6,-di . C “ gcuaciones son e |
‘l inconsistentes 0 dt ' e A ’ ‘ };c
) I5x+12y=8 o e b [
10x+8y=13 R 2og 2 1 3 ’-"‘?ﬁim‘-{‘-&»
i)y  15x-12y=18 gr; i ﬁ&m,. 5,;51_,12}».—.‘1"3;;, B a1 1)
10x-8y=13 2. gt ;_".Qﬂ;{f d0-8y=H, g Lghes - e
&a‘ﬁ‘%& - w-*:v,ﬁj,irr e 4 i SRl F
. :4 . “ » ’:E““ -
By Figura 3-4
: La figura 3-4 representan dos funci i
¥ ‘ ; ; unciones diferentes con i i
3.4 Terminologia F(x) y sistemas como quelos I(;\dependlente X, por ejemplo, los ingresos y egresos de un repa|:tidg:'|s:1rgape\rligr(;?:;2
gt 0 o Tl il d:ﬁ::?j?;; Zr:’;tf)os de la cantidad de periégico que reparten. El punto de interseccion
- i icas representa el nim
5x-2y=10 A ‘ al egreso. ero de periédicos para el cual el ingreso es igual
Si alguien pregunta " i e i |
que hace igual a ypuando x es 4" no podréas respond "
e er
aho:’a catda ecuacion del sistema Iartran fregunta, por ser estas dos funciongs diferentes. Afortuna dameﬁte Usae:éz o
pendiente ¥ erminologfa matematica te permite dlstm:ir A
s entre funcion L
: independiente. es con la misma variable i
- 3x+3 ) : e | o e I i L
G : o e ; B La notaci6n funcional es e 5 i
PRSI | TRl R T B O i i ] i
g A e, f) = 3 ; Tré e, 8 ‘
y=_5'2’.x-5 cuyas gréficas son: 'A‘.ff’i'-';ié f’% o - s e e s |
w . ~ v:j W g 7 ,vm A aC :
: i R alt) = Sx-s e Sl 1o :
-k 2 318 008K i
b e, i
& - 58 ,‘:f, X gt ;]
S ¢ ‘




El simbolo f{x) es pronunciado "f de x". Esto significa "El valor de y en funcién de f"
donde la variable independiente es x. Similarmente, g(x) significa el valor de y en otra
funcién g, con variable independiente x.

Esta terminologfa "f{x)" te permite mostrar que valor esta sustituyendo a x. Por

ejemplo f(4) significa el valor de y en funcién de f, cuando 4 es sustituido por x. El
simbolo g(4) tendré el mismo significado para la funcién g.

f(4) = %- 4+3=3+3=6
g(4) = _::_i 4-5=10-5=5

Defiiién:

===

El simbolo f{x) pronunciado "f de x" significa el valor de la variable dependiente
en funcién f si la variable independiente es x. '

Fid

e —
==

1. Usa la terminologfa "f de x" para evaluar funciones.
2. Usa el sistema de funciones lineales como modelo matematico.
Ejemplo
Dado f{x) = 3¢ y g(x)= 4x+1, encuentra

£(2)
a) f(b) b) g(b) c) d) f(g(6
al 53 ) f(g(6))

Soluciones:

a) f(5)=3(5)>= 3 25=75 b) g(5)=4 5+1=21

o) 2LV, i el 1
g(2) 4°2+1 79 P
Nota: No puedes cancelar los 2 en ;g; porque f(2) y g(2) son

‘simplemente nombres para el valor de y en las funciones.
d. f(g(6)) = f(4 6+1)=1(25) =3(25)2=1875

Ejemplo 2

Problema de aire acondicionado. Sup6én que tu familia va a comprar un aire
acondicionado nuevo. Una marca cuesta $1800 y el consumo de energia es al mes
de $60. La marca mas cara cuesta $2600. Pero es mas eficiente y su costo de
operacion es de $50 al mes.

60

Deja que x sea el niumero de meses desde que compraste la unidad

Deja que f{x).sea igual al total de pesos pagados
la unidad barata. pag por el aparato y x meses de uso de

Deja que g(x) sea igual al total de pes '
la unidad cara. pesos pagados por el aparato y x meses de uso de

a) Escribe la ecuaci6n particular expresando f{x) y g(x) en términos de x

b) Encuentra f(100) y g(100). Cuél de estos nu : _
s doiinidades dEspulis 86 100 meses. Umeros te dira el costo relativo de

c) Diagrama las gréficas de las funciones f y g en los mismos ejes de

coordenadas. {

-d) Resuelve el sistema de ec i
uaciones para encontrar el nimero d '
_ em
el costo de cada unidad seré el mismo. P 4L
Solucién

El costo de la unidad barata es de 1800 y al correr un mes el

asto de energi.
$60, entonces al correr x meses el costo total sera: - i

fix)=1800+60x
Similarmente el costo de la unidad méas cara es:
8(x)=2600+50x

b) (100) = 1800 + 6000 = 7800
g{100) = 2600 + 5000 = 7600

Eli i
menor costo pertenece a la unidad més cara y eficiente a lo largo de. 100 meses.

¢) Las intercepciones de y son f(0) =1800 y g(0) =2600

También f(100) = 7800 y g(100) = 7600 entonces

X | y ‘ i« | y
0 1800 0 2600
100 7800 100 7600

61




BOOO -

5(80, 6600}
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Figura 3.4a

d El camino mas facil para resolver el sistema es encontrar donde los gréficos se
encuentran o cruzan, f{x)=g(x) o sea
(800+60x=2600+50x)
10x=800
x=80

Desﬁués de 80 meses el costo total de la unidad barata y cara son iguales, y en
adelante serd méas costeable la unidad cara. ;
Solucién {(80,6,6001}.

Ejercicio 3.4

Dadas las funciones
ftx)=5x+5
gx)=x’+2x+1

E\.’aluaf(s) o VIS 3. g(1) 4. gla)

5. f(4) 6. fi-1) 7. g(-1) 8. a(3)
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13.

17.

21,
25.
29.

£(0) 10. g(0) g % e < ey

£L-1) a4 £(4) 15 g(1) . £(6)
g(-1) g (4) ' g (0) - g(3)
f(g(1 18, . =18 ; _ Ty
(g(1)) =135 19.  f(g(5)) 20.  gif(-1))
Hi") 22. . gig™ 28 s 24. g(k)
f(r+1) 26. g(4-a) Z7. - gittr)) 28.. “flolx)
f(f(x)) 30. glgh)

Los ejercicios del 31 al 40 te servirdn para recordar. Resuélvelos rapidamente.

31.
32.
33.

34.
35.
36.

37.

38.
39.
40.
41.

Encuentra 30% de 32.

Encuentra la pendieg\te dse la linea que pasa por los puntos (1,1) y (6,2).
ke 5 |

Resuelve para p: ="

Resuelve parax: |x-2| =6

Conmuta el 4 y 6x: 10+6x+4

EvalGa el determinante

8 74
|4 18 |
Resuelve el sistema por determinantes
6x+14y=8
Ix-6y =8

Bosqueja la gréfica de una funcién que no sea lineal

Dibuja un trapezoide

Resuelve para x: 5(2x+1)-4=11

Policias y ladrones. Ramiro roba un banco y huye. Corto tiempo después pasa
un restaurant en el cual un oficial de policia esta cenando. El oficial recibe la
llamada de la estacién y realiza la persecucién.

Deja que ¢ sea el nimero de minutos desde que Ramiro pasé por el restaurant.
f(t) serd el nimero de kilémetros que Ramiro ha recorrido desde que pasa el
restaurant.

g(t) es el nimero de kilémetros que el oficial de policia ha recorrido desde el
restaurant.

a. Ecuacién de Ramiro es f{t)=0.75t. Encuentra (12), f(4) y (-8)

b. Ecuacién del oficial g(f)=2(t-5). Encuentra g(7)y g(15).

c. Encuentra el tiempo y distancia en que Ramiro es atrapado por el oficial de

policia.

d. Cuando el oficial deja el restaurant.

e. Bosqueja las gréficas de las funciones fy g en el mismo sistema
coordenado, mostrando el punto donde ellos se cruzan.

f. Qué tan rapido iban Ramiro y el oficial.
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42. Problema del carro eficiente: Un carro con ingenieria normal . cuest
N$40,000.00 y 22 centavos el kildmetro manejado. El mismo £arro coj
ingenierfa fuel-injection cuesta N$43,000.00 su compra, pero unicammente 1§
centavos por kilémetro operado. : - : . i

a. Deja que el d sea la variable que representa el numero de kilémetros recorridoy Grisit I
por el coche de ingenieria normal, f(d), el costo total del coche. Escribe un; ; '
ecuacién particular para la funcién f. ' 4

Adicional a los ejes normales X y ¥ hay un ej S : §
; ' i . je Z perpendicular al pla / |
el origen. Las partes positivas de los tres ejes son mostrados gn ;052;?:333;:0 =

| b. Calcula f(1,000) £{10,000) f(100,000) ' ) ' ; s E;
\ c. Deja que g(d) sea el costo total del coche construido con ingenieria fug g f(
injection. ' i
d. Calcula g{1,000), g(10,000), g(100,000) : |
e. Cuantos kilémetros deberan recorrer ambos coches que hagan el costo igud y % Gl e
| 43. Problema de Hamburguesas. Paty y Raul obtienen una franquicia para oper ‘

»

| un negocio de hamburguesas de una conocida cadena nacional. Ellos paga

. N$20,000.00 y adicionalmente tienen un gasto de N$250.00 por m

| hamburguesas vendidas. Ellos venden las hamburguesas a N$ 0.75 cada un
‘\ obteniendo N$750.00 por la venta. o

a. Deja que f(x) sea el nimero de pesos que obtienes por la venta de x miles d .

hamburguesas. Escribe una ecuacion particular para la funcion f.

b. Encuentra f(20), f(50), f(0) | Figura 3.5a i
c. Deja que g(x) sea el costo total del negocio, incluyendo los N$20,000.00 def : ”
franquicia. Escribe la ecuacién particular para la funcién g. razar una ecuacién como 2x+3y+d4z= : _ ‘
d. Encuentra g(20), g(50), g(0) variable y observando qu_eobtie:zs dz IaI.f or‘;::: e ser escogiendo valores para una il
e. Bosqueja las graficasde fy g. Sixes N$50.00 que interpretacion das. Siz=0, entonces 2xr+3y=12 . - : '.‘-',fi;
f. Cuantas hamburguesas deben vender Patricia y Raul para recuperar § siz=1, entonces 2x+3y+4=]2 2 !
inversion? 2x+3y=8 '
si z=2, entonces 2x+3y=4 3

Las graficas de las ecuaciones 1, 2y 3 sl
3.5 Ecuaciones lineales con tres o mas variables. y ostradas en la figura 3.5b.

En esta seccién estudiards ecuaciones lineales con tres variables sin prgbcupaﬁ-
cuéles son dependientes y cuéles son independientes. y

) 3

Objetivo: ‘ 4 0 o

Determinar como es la gréfica de una ecuacion lineal con tres variables y ser * 4t it

capaz de dibujarla. ' N !

\ | Fid |
La ecuaci6n lineal con tres variables la representamos como. R % 'q —f— \_ G
2x+3y+4z=12 , 3 e
i L | £ a z :

La solucién para esta ecuacién tiene que contener tres ndmeros, uno para cal : i
variable. Es costumbre escribir la solucién en orden (x,y,z) como por ejemplo si x=
y=0, z=1 entonces la triada seria (4,0,1).

Las ecuaciones con tres variables pueden ser dibujadas en el sistema coordenal Figura 3.5b
cartesiano tridimensional. -

' i
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